Arquitectura de Computadores

Licenciatura em Engenharia Informatica
Exame de Recurso (A) —2009/07/16 — Duragdo: 2h30m

Nome: Numero:

Teste sem consulta.
A interpretacdo do enunciado faz parte da avaliacdo. Explicite nas suas respostas todas as hipdteses assumidas.
Por favor, tente focalizar a sua respostas para que estas se enquadrem na zona delimitada.

1 Teoérica - Escolha Miiltipla
Indique o nimero da resposta que achar correcta no quadrado definido para o efeito. Cada resposta errada
desconta 20% da cotacdo da pergunta.

Q-1 [1.00 val.] No contexto da arquitectura Intel [A-32 a instru¢do cmp op1, op2:
1. subtrai op2 a op1, guardando o resultado da operacdo e o valor das flags
2. subtrai op2 a op1, guardando apenas o valor das flags
3. ndo faz qualquer operagdo, apenas guarda o valor das flags
4. compara a subtrac¢do de op2 a op1 com 0

Opg¢io correcta D

Q-2 [1.00 val.] O conceito de localidade € fulcral para o sucesso
1. dos registos
2. da segmentacdo
3. das memorias cache
4. do DMA

Opgio correcta D

Q-3 [1.00 val.] A paginacdo do espaco de enderecamento de um processo:
1. é aplicada a memorias cache
2. ndo permite recolocacio dinamica
3. implica a existéncia de uma tabela de pdginas dedicada a esse processo
4. s6 pode ser efectuada em arquitecturas multi-core

Opgio correcta D

Q-4 [1.00 val.] Volumes RAID permitem:
1. agregar vérios discos fisicos num Unico disco l6gico
2. agregar varios discos fisicos num tnico disco fisico
3. dividir um disco fisico em vdrios discos 16gicos
4. dividir um disco 1égico em vérios discos l6gicos

Opgio correcta D

Q-5 [1.00 val.] Uma arquitectura multi-core é:
1. uma arquitectura de memoria partilhada
2. usada em mdaquinas sem placa grafica
3. composta por cores RISC
4. composta por cores CISC

Opgio correcta D
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2 Teorica - Desenvolvimento

Q-6 No contexto da arquitectura Intel IA-32:
a) [1.00 val] Preencha cada um dos espagos em branco com um dos seguintes registos: eax, ax, al.

add ebx,

add dword [ebx],
add byte [bx], _
add dh,

b) [1.25 val] Considere que inicialmente as flags CF, OF, ZF e SF estdo todas a zero. Indique qual o seu valor
apo6s cada uma das operacdes apresentadas

mov eax, 10 Ck=_ OF=_  ZF=__ _ SF=___
add eax, 3 Ck=_ OF=_  ZF=____ SF=__
sub eax, 13 Ck=_  OF=_  ZF=___ SF=__
sub eax, 1 Ck=_ OF=_  ZF=____ SF=__
sub eax, 1 Ck=_  OF=__  ZF=___ SF=__
add al, —127 CF = OF = ZF = SF =

¢) [1.50 val] Dado o c6digo a esquerda, preencha o contetido da pilha de execu¢do, incluindo para onde apon-
tam os registos esp e ebp, apds a execugdo da instrugdo na linha indicada. Assuma que: a varidvel a esta
localizada no endereco 0x00001234 e contem o valor 40; inicialmente o registo ebp tem o valor OXEEEE1234;
e que a instrucdo na linha 4 se encontra no endereco 0x11111234.

pUSh a No inicio Linha 2 Linha 7 Linha 10 Linha 4
push dword 4 EBP 3y EBP EBP EBP EBP
call s ESP —> ESP ESP ESP ESP
add esp, 8
T Néo
S : push ebp preencher

mov ebp, esp

pop ebp
ret

Q-7 [1.25 val.] Explique em detalhe todos os passos executados pela seguinte instrucéo: fild dword [ebp+8].
Deve descrever as operacdes efectuadas sobre a memoria e a FPU, assim como os tipos de dados envolvidos.

Q-8 [1.00 val.] Os passos de obtencéo (fetch) e descodificagio (decode) de uma instru¢do numa arquitectura
RISC sao mais eficientes do que numa arquitectura CISC. Porqué?
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Q-9 [1.00 val.] Coloque o seguinte conjunto de instrugdes no pipeline assegurando que as dependéncias de
dados ndo impedem a obtencdo dos resultados esperados. Nota: pode usar a numeracdo disponibilizada.

g
Fecth Decode Operands Exec Sem0
Result
L

add eax, 4
add ebx, eax
sub edx, 100

xor ebx, ebx
mov ecx, 20

Q-10 [1.50 val.] Explique porque é que a programacdo de entradas/saidas (I/O) por espera activa consome,
em geral, mais tempo de CPU do que a programacio por interrupcoes.

Q-11 Admita uma arquitectura de um computador com as seguintes caracteristicas: enderecamento de 24
bits, cache com mapeamento directo de 2 MBytes, onde cada linha tem 128 Bytes.

a) [0.50 val] Qual é o tamanho maximo para o espago de enderecamento de um processo? _ MBytes

b) [1.00 val] Divida o endereco seguinte nas suas componentes: chave, linha e deslocamento (byte dentro do
bloco). Nota: represente os valores em bindrio.

0110 1111 0000 0001 1100 1011

chave: linha: deslocamento:

¢) [1.00 val] Suponha o seguinte cenério:

e 0 CPU faz um pedido de escrita de 4 bytes na cache a partir do endereco acima;
e 0 bloco correspondente ao endereco nao estd na cache;

e a cache usa uma politica de write-through.

Explique que passos sdo efectuados até que os bytes sejam escritos nos enderecos pretendidos.

¢) [0.50 val] Considere que a cache tem um tempo de acesso de 5 ns, que memoria central tem um tempo de
acesso de 50 ns e que a taxa de sucesso (hif ratio) no acesso a cache é de 80%. Calcule, indicando a férmula
utilizada, o tempo médio de acesso a memoria.

d) [0.50 val] Considere ainda que em média 20% do processamento € passado em acessos a memoria. Calcule,
indicando a férmula utilizada, qual é o impacto da cache da alinea anterior na performance global do sistema.




Q-12 [1.00 val.] Em que é que consiste o conceito de paginac¢do no contexto da gestdo do espaco de endere-

camento de um processo?

Q-13 Considere uma arquitectura com memoria virtual suportada por paginacdo, sendo que:

e o endereco virtual tem 32bits

e 0 endereco real tem 48bits

e 0 tamanho de uma pégina € de 4KBytes

Considere o seguinte endereco virtual: 0x0012F400.

a) [0.50 val] Divida o endereco nas suas duas componentes:

nimero de pagina:

deslocamento:

b) [0.50 val] Dada a tabela de paginas abaixo calcule o endereco real correspondente.

N°da | N°da
pagina | frame
0x12F40 0x2
Ox12F4 0x3
0x12F 0x4
0x12 0x5

Ox1 0x6

Resposta: 0x
(Preencha com zeros a esquerda até completar o nimero de digitos do endereco)

Q-14 [1.00 val.] Indique quais sdo as categorias da taxonomia de Flynn, incluindo uma breve descri¢do de
cada uma, se possivel com um exemplo.




